

# 李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议 深化防控国际合作 防范疫情输出输入

新华社北京3月9日电 3月9日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署，继续把各项防控工作抓紧抓实抓细，进一步防范疫情跨境传播，落实有序复工复产的措施，激励真抓实干，力戒形式主义、官僚主义，统筹推进疫情防控和经济社会发展。

会议指出，当前国内疫情防控

形势持续向好，特别是武汉疫情快速上升态势得到控制，来之不易，但形势依然复杂。要继续拓展向好势头，抓好分区分级精准防控，坚决防止疫情反弹。同时，面对境外新冠肺炎疫情快速扩散带来的新挑战，要加强国际合作，做好出入境防疫工作，这有利于有序安全的国际人员流动。要推动关口前移，加强出入境相关信息共享，协调推动对来华人员在离境国进行健康检测，做好航空器清洁消毒、机组防护、健康申报、体温检测、飞行途中防控等，采取分区分级分类输入风险管控措施。严格实施出入境人员口岸卫生检疫和防控工作，在严控疫情输出的同时，对卫生检疫部

门判定的确诊病例、疑似病例、密切接触者等入境人员，按规定落实检测、转运、治疗、隔离、留观等措施，并加强人文关怀。与有关国家教育部门建立协调机制，暂缓或减少留学人员等双向流动。做好对我国在境外公民疫情防控的指导帮扶工作。北京等出入境人员较多的口岸，要依法实施严格的出入境防疫管理。

会议指出，新冠肺炎疫情发生以来，全国上下众志成城，全力奋战，形成了抗击疫情的强大合力。各级干部特别是领导干部要按照统筹推进疫情防控和经济社会发展要求，以更扎实的作风主动担当作为，对真抓实干、攻坚克难、甘于奉献的要给予激

励，力戒形式主义、官僚主义，防止敷衍应付、推诿扯皮等行为，确保党中央、国务院决策部署落地见效。要坚持实事求是，准确发布各类防控信息，及时回应社会关切，杜绝瞒报谎报、弄虚作假。加强部门间沟通协调，集中精力解决疫情防控、有序复工复产、群众基本生活保障中的实际问题，开会和发文都要讲求实效。加强数据共享，防止重复填报。完善检查、督查方式，深入基层了解实情，避免简单将台账记录、报表填报等工作落实的评判标准。防止简单粗暴执法和极端化做法，提高依法防控、依法治理能力。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。



## 春回大地 麦管忙

3月9日，南和县郝桥镇西村农民操作农业机械在麦田喷洒农药（无人机拍摄）。

随着气温回升，河北省南和县在落实疫情防控措施的同时，积极组织大型农业机械不误农时开展小麦春管作业，为夏粮丰收打下基础。新华社发

## 湖北孝感：22种重点生活物资降价销售

据新华社武汉3月9日电 湖北省孝感市城区大型商超、农产品批发市场、电商平台、农贸市场等经营者9日发布联合承诺，从9日0时起至疫情结束期间，对22种重点生活物资进行降价销售。

当地27家经营者发布的承诺书表示，从3月9日0时起至疫情结束期间，对中晚籼米、面粉、菜籽油、精瘦肉、鸡蛋、苹果等22种重点生活物资零售价格进行降价销售。承诺书公布了最高零售价格，承诺以不高于相应价格销售。

承诺单位包括当地乾坤购物、中百仓储、中百超市、大润发、武商量贩、沃尔玛等大型商超，沙沟农产品批发市场、南大水果批发市场，饿了么、孝天易购等电商平台及多家农贸市场、配送企业。这些经营者同时倡议，孝感市所有参与疫情防控生活物资保障的企业及经营者加入降价稳市的行列。

## 江苏万余名法院干警下沉“网格”助企复工复产

据新华社南京3月9日电 记者9日从江苏省高级人民法院获悉，截至目前，江苏全省万余名法院干警下沉“网格”，助力村、社区及辖区企业依法防控疫情，加快复工复产，其中逾7.5万人次参与基层联防联控，参与检查、帮助超2.4万家企业复工复产。

“不少企业正经历寒冬，尤其是小微企业，法院一定要尽己所能为他们排忧解难。”江苏高院有关负责人说，力量下沉、重心下移、服务下倾，全省法院切实将“法官进网格”机制优势转化为社会治理效能。全面研判在办涉企案件中企业生产经营受疫情影响情况，依法稳妥采取或变更强制措施，加大案件协调化解力度。

## 泉州酒店坍塌事故已致11人死亡 21人仍在搜救中

新华社福州3月9日电 记者从现场救援指挥部获悉，截至9日14时，泉州一酒店坍塌事故现场搜救出被困人员50人，其中死亡11人，仍在搜救21人。

3月7日晚，福建省泉州市鲤城区欣佳酒店发生坍塌事故，当时造成71人被困（不含自救逃生的9人）。

## 民政部明确5项措施 做好困难群众基本生活保障工作

新华社北京3月9日电 民政部社会救助司司长刘喜堂9日在国务院联防联控机制新闻发布会上说，近期民政部根据疫情形势发展，明确了及时足额发放各类补助等5项措施，要求各地做好困难群众基本生活保障工作。

据刘喜堂介绍，到2019年年底，全国共有城乡低保对象4317万人，其中特困人员469万人，全年还实施了918万人次的临时救助，救助规模比较大。

他表示，为做好困难群众的基本生活保障工作，民政部明确5项具体措施。

一是及时足额发放各类补

助，包括孤儿基本生活费、残疾人两项补贴等都要及时发放到位。对一些疫情影响严重的地区，可以增发生活补助。

二是要做到应保尽保，对符合低保条件的困难群众要及时纳入。同时，对一些疫情严重的地区可以暂停开展低保对象退出工作，等疫情防控结束之后再进行动态管理。

三是加大临时救助力度，对低保对象、特困人员、低收入家庭、建档立卡贫困户中确诊感染新冠肺炎的，要及时按规定给予临时救助，还要通过“一事一议”的方式加大救助力度。

四是救助帮扶外来人员，主要采取两种方式，一种是给予实物救助，及时提供临时住宿、饮食、御寒衣物等帮扶。第二种是现金救助，对一些受疫情影响暂时找不到工作，基本生活出现困难的，可以给予现金救助。

五是提供基本照料服务，各地要要了解被隔离收治对象家里有无需要监护或照料的老年人、残疾人、儿童等，如有，要及时通知社区或当地民政部门，及时安排人员提供照料帮扶。同时，各地民政部门对受疫情影响在家隔离的孤寡老人等特殊困难人员要保持经常联系，加强走访慰问，及时提供帮助。

## 无疫情社区是怎么实现的？

——武汉部分无疫情社区探访见闻

在公布首批“无疫情社区、小区、村”名单后，武汉市新冠肺炎疫情联防联控指挥部社区疫情防控组8日公布了第二次评定的名单。截至8日16时，武汉市累计无疫情小区3021个，占全市小区总数的42.5%；无疫情社区135个，占比9.6%；无疫情村（大队）1350个，占比69.5%。

武汉作为疫情核心区，这些无疫情社区是如何创建出来的？

开车进入江岸区一元街道岳飞社区，即便已提前电话预约采访，仍需要接受社区志愿者测量体温、查阅证件等一系列程序才能进入。岳飞社区党委书记彭玮说，虽然麻烦些，可都是为大家好，有助于尽快战胜疫情。

自2月19日以来，这个社区未出现确诊、疑似病例，按照“从申报之日起往前推算14天以上无一例新冠肺炎确诊病例；14天以内无一例新冠肺炎疑似病例；发热病例、密切接触者等‘三类人员’的非解除者”的规定，被认定为首批无疫情社区之一。

同样经过层层“关卡”走进蔡甸区琴台街民生村，村里大广播正在普及疫情防控知识。装载着消毒水的电动简易消防车在各村湾来回消杀，每天两趟。民生村一直没有出现确诊和疑似患者，被评为无疫情村。

民生村72岁村民胡大娘平时喜欢和邻居一起跳广场舞。由于不让聚集，她只能在家跟着电视独自跳，“村里没发病的，大家都放心，再无聊也先换过这阵。”

记者采访发现，尽早动员，严密防控，是这些社区、小区、村落实现无疫情的共同原因。

从1月23日武汉市宣布关闭离汉通道开始，汉阳区建桥街大桥社区锦苑山小区就开始封闭管理。

建桥街大桥社区党支部书记陈会琴介绍，小区封控后所有业主都加入微信群，定期发布信息。由于防控早、封控严，小区468名居民中，没有出现确诊、疑似、发热、密接人员，成为汉阳6个完全无疫情小区之一。

岳飞社区位于汉口核心商业区，老旧小区多，居住有1447户、3879人。“人员管不住，疫情就防不住。”彭玮说，社区各个小区、路口出入口总计有超过40个，通过铁门围挡、水马围挡等方式，现在只留下1个车辆出入口和4个人员进出口，24小时轮流值守。

“除非急诊等特殊紧急情况，居民都不能出社区，平常买药、买菜，都由社区代购或引进商家集中团购，减少与外界接触。”彭玮说。

73岁居民刘建忠住在岳飞社区伟英里17号。他说，社区没有疫

情，大家即便生活不方便，可心安更重要。

社区、村落封控后，也需要基层组织较动员、服务能力，才能确保彻底切断疫情传播渠道。在获评无疫情社区的武汉开发区康泰社区，针对社区内有近一半居民是老年人的情况，社区工作者褚丹和下沉干部刘元清组成工作小分队，每天两次入户，有针对性地给老人服务。

“老人们不会使用微信，我们就在上门测量体温的同时，细心地询问需求，观察他们的身体状况，及时解决。”刘元清说，居民们的诉求，就是下沉干部和社区工作者共同的工作目标。

据介绍，武汉无疫情小区、社区（村、大队）情况将每3日进行一次备案公示，并根据实际情况动态调整。除接受居民监督外，相关部门将不定期对无疫情区域开展抽查，并结合实际制定奖励办法，对无疫情创建工作先进单位和个人给予一定的物质和精神奖励。

不少基层街道负责人表示，当无疫情社区、小区、村（大队）越来越多，就意味着疫情扩散的范围越来越小，更多社区成为“安全岛”，不断积小胜为大胜，就能夺取疫情防控阻击战的全面胜利。

新华社武汉3月9日电

## 存量房贷“换锚”银行会占便宜？ 央行称保证公允性

存量房贷定价基准转换已于3月1日如期启动。不少借款人心存疑虑：银行是否会故意提高贷款市场报价利率（LPR），或者利用LPR加点占便宜？日前，中国人民银行回应称，尽可能保证LPR的公允性。未来LPR变动时，对借款人和银行的影响是对等的。

中国人民银行去年底发布公告称，2020年3月1日至8月31日，将进行存量浮动利率贷款的定价基准转换。客户可与金融机构协商决定“换锚”为LPR，还是固定利率。

LPR和固定利率，到底哪个更加划算呢？

人民银行相关人士介绍，两种转换方式各有优势，如何选择取决于借款人自身判断，特别是对未来利率走势的判断。如果借款人认为未来LPR会下降，那么转换为参考LPR定价会更好；如果认为未来LPR可能上升，那么转换为固定利率就会有优势。

2019年12月发布的5年期以上LPR为4.8%。业内人士介绍，如果判断未来5年期以上LPR比4.8%高，就可选择固定利率。反之，如果判断未来LPR比4.8%低，可选择LPR。

人民银行相关人士表示，2015年10月以来，贷款基准利率一直保持不变。相比贷款基准利率，LPR的市场化程度更高，能及时反映市场利率变化，2019年8月以来已多次下降。推进存量浮动利率贷款定价基准转换，就是为了保护借贷双方权益，特别是让借款人享受利率下行带来的好处。

目前，新机制的LPR已发布7次，与个人住房贷款利率挂钩的5年期以上LPR下调了2次，累计下调10个基点。2月20日发布的5年期的LPR为4.75%。

去年8月，人民银行决定改革完善LPR形成机制。LPR由具有代表性的18家报价行，根据本行对最优质客户的贷款利率，以公开市场操作利率（主要指中期借贷便利利率）加点形成的方式报价。自2019年8月起，每月公布一次。

有借款人担心，选择转换为LPR，银行会故意提高LPR报价。对此，人

民银行表示，LPR报价机制已尽可能保证报价行真实报价，使公布的LPR具有公允性。

人民银行相关人士表示，18家LPR报价行都是同类型银行中具有较强影响力、公信力和定价能力的银行，且需要根据本行对最优质客户的贷款利率报价。也就是说，报价行的报价都是有真实交易作为支撑的。同时，人民银行和利率定价自律机制对各报价行的报价行为进行严格监督，定期考核评估其报价质量，并根据考核情况对报价行优胜劣汰。

如果借款人决定参考LPR定价，那存量房贷利率将采用LPR加点的形式计算。不过，有借款人认为，采用LPR加点的方式，而不是浮动倍数，银行会占便宜。

对此，人民银行表示，用加点还是浮动倍数方式定价，只是计算方式略有区别。未来LPR变动时，对借款人和银行的影响是对等的，不存在谁占便宜的问题。

业内人士介绍，对于借款人来说，如果现在房贷执行利率比LPR高，未来LPR上升时，加点方式更有利；LPR下降时，浮动倍数方式更有利。如果现在执行利率比LPR低，则未来LPR上升时，浮动倍数方式更有利；LPR下降时，加点方式更有利。

其实，参考贷款基准利率一定倍数浮动时，贷款基准利率的变动，会对贷款执行利率产生放大或缩小的不对称效应。比如，两笔贷款利率分别为贷款基准利率的0.8倍和1.2倍，则贷款基准利率下降0.1个百分点时，这两笔贷款实际执行利率将分别下降0.08个和0.12个百分点，影响效果明显不相同。

但如果参考LPR定价，LPR每上升或下降0.1个百分点，所有按照LPR加点方式确定的房贷利率，都会同样上升或下降0.1个百分点。

人民银行相关人士表示，采取LPR基础上加点定价，可确保未来LPR变动时，对所有贷款利率的影响都是同向同幅的，更加公平。

新华社北京3月9日电

## 大数据告诉你 这些城市的返岗复工热度持续上升

新华社北京3月9日电 高德地图近日发布《高德出行暖报》数据显示，全国多个主要城市返岗人数比例已经超过四成。沿海、江浙沪、长三角地区的城市表现更为积极。疫情防控期间，驾车出行热度高于公交出行。

据介绍，本次数据统计时间为2020年2月3日至3月6日。高德基于人地关系大数据，计算各城市每天活跃在其办公点的人口占该城市基准活跃工作人口的比重等得出的返岗活力指数，映射出越来越多的人开始陆续回到熟悉的生活状态，多地经济活力逐渐回暖。

数据显示，全国主要城市返岗率超4成，东莞居首位。从全国主要城市返岗活力指数排名来看，从2月3日起各地陆续复工以来，前两周，沈阳、成都、重庆和青岛等城市率先活跃起来，之后，沿海城市、华南地区有了较为明显的提升。截至3月6日，东莞返岗率达49.53%位居榜首。宁波和无锡的返岗率非常接近，分别以48.82%和48.40%位居第二和第三。此外，国际港口城市青岛为46.80%，佛山的返岗活力指数为46.20%，沈阳的返岗活

力指数45.99%，杭州为44.90%，复工表现也较为突出。

从国家中心城市返岗的情况来看，截至3月6日，成都返岗活力指数45.69%、上海45.47%、重庆42.83%位列前三。广州以40.42%位列第四，天津37.39%，北京以37.14%位列第六。

互联网带来的“云复工”，在一定程度上可以帮助减缓返岗人员的线下流动。不过，在写字楼聚集的大城市，也仍能感受到大家对回到熟悉的工作和生活中充满期盼。高德地图最新发布的全中国百大热门复工写字楼榜单显示，长三角占比最多。北京有11座写字楼入榜，领跑全国。广州、南京、郑州、沈阳各有8座入榜，上海和成都则各有7座紧随其后。

此外，随着各地陆续开始返岗，驾车和公交的出行热度都在明显恢复中，趋势持续走高。据高德地图数据显示，就在三月份的第一个工作日（3月2日），驾车出行热度和公交出行热度双双达到新高。但在疫情防控期间，比起乘坐公交，市民可能还是觉得驾车出行更加安全，驾车出行热度达61.70%，超过公交出行。



## 南京：过江通道施工忙

3月9日，在南京和燕路过江通道左线隧道施工现场，中铁十四局的工程人员在盾构机操控室内作业。

连日来，南京和燕路过江通道工程在做好新冠肺炎疫情防控的同时，加紧施工建设。截至目前，和燕路过江通道左线隧道已掘进1010米，完成隧道全长的三分之一。

新华社发